
ACTA 

260° SESIÓN ORDINARIA 

Concejo Municipal 2016 - 2020 

Martes 24 de Marzo de 2020 

9:00 horas 

 

 

En Sagrada Familia, 24 de Marzo de 2020, siendo las 9:00 horas, se reúne el HONORABLE 

CONCEJO MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA, en la Sala de Reuniones de la Municipalidad 

de Sagrada Familia.   Término  horas. 

 

Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 

Alcalde y Presidente del concejo Municipal, don Martín Arriagada Urrutia. 

    

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla,  

Señor Concejal Municipal, don Claudio Ramírez Garrido, 

Señor Concejal Municipal, don Andrés Díaz Valenzuela, 

Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez, 

Señor Concejal Municipal, don Alen Quiroga Barrera, 

Señor Concejal Municipal, don José Toledo González,   y  

Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal, doña Blanca Ruz Aguilera.  

 
 

TABLA 

260º SESIÓN ORDINARIA 

Concejo Municipal 2016-2020 

Martes 24 de MARZO de 2020 
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TABLA: 

 

1.-    Aprobación acta sesión ordinaria N°259, 10.03.2020.  
 
2.- Aprobación de acuerdos acta sesión ordinaria N°259, 10.03.2020.  
 
3.- Aprobación de acuerdos acta sesión extraordinaria N°75,  18.03.2020. 
 
4.-     Lectura Correspondencia.  
 

5-. Asiste Pablo Luna Director de Salud y Maryaliz Pino Jefe DAEM 
Información general  sobre avance de emergencia sanitaria en la comuna. 
 
6-. Asiste Luis Reyes, Abogado Municipal  
Aprobación, para celebrar contrato por prestación de servicios entre la Empresa MÚLTIPLES 
SERVICIOS INTEGRALES ALFREDO RODRIGUEZ LIMITADA Y EL MUNICIPIO, convención 
que supera las 500 UTM, conforme al proceso licitatorio ID: 4134-4 – LE20 “SERVICIOS DE 
GUARDIAS DE SEGURIDAD PARA UNIDADES MUNICIPALES”. 
 



7-. Asiste Mario Santelices Director de Departamento de Administración y Finanzas  
Presentación de Decima Propuesta de Modificación de Presupuestaria para el ejercicio Año 
2020 – para el área Municipal.  
 
 
8-. Incidentes 
 

Aprobación acta sesión ordinaria N°259, 10.03.2020.  

 

Alcalde, Señores Concejales  

 

Concejal Jorquera, No esta presenta al momento de la votación  

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal González, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, Secretaria Municipal, ¿Don Alen?  

 

Concejal Quiroga, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, ¿Don José Toledo? 

 

Concejal Toledo, vota si  

 

Secretaria Municipal, ¿Don Andrés? 

 

Concejal Díaz, Si señora Blanca  

 

Secretaria Municipal,  ¿Don Claudio? 

 

Concejal Ramírez, Si señora Blanca  

 

 

2.- Aprobación de acuerdos acta sesión ordinaria N°259, 10.03.2020.  

 

Secretaria municipal 10 de marzo del 2020 aprobación acuerdos acta sesión ordinaria N° 

259, cuarta Propuesta de Modificación Presupuestaria, Concejal Jorquera vota si, 

Concejal González vota si, Concejal Quiroga vota si, Concejal Toledo vota no, Concejal 

Díaz vota si, Concejal Ramírez vota si, Alcalde sí.  

 

Secretaria Municipal aprobación sexta propuesta modificación presupuestaria Concejal 

Jorquera vota si, Concejal González vota no, Concejal Quiroga vota si, Concejal Toledo 

vota no, Concejal Díaz se abstiene, porque quiere que se haga con gente de Villa Prat, 

Concejal Ramírez vota si, Alcalde si. 

 

Secretaria Municipal aprobación séptima propuesta modificación presupuestaria 

Concejal Jorquera vota si, Concejal González vota no, Concejal Quiroga vota si, Concejal 

Toledo vota no, Concejal Díaz vota no, Concejal Ramírez vota si, Alcalde sí.  

 

 

 



 

Secretaria Municipal aprobación octava propuesta modificación presupuestaria Concejal 

Jorquera vota si, Concejal González vota si, Concejal Quiroga vota si, Concejal Toledo 

vota si, Concejal Díaz vota si, Concejal Ramírez vota si, Alcalde sí.  

 

Alcalde: Concejales estamos en condiciones de aprobar los acuerdos de la sesión 

ordinaria N°259.  

 

Secretaria Municipal, Vamos a votación Don ¿José González? 

 

Concejal Jorquera, No esta presenta al momento de la votación.  

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal González, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, Secretaria Municipal, ¿Don Alen?  

 

Concejal Quiroga, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, ¿Don José Toledo? 

 

Concejal Toledo, vota si  

 

Secretaria Municipal, ¿Don Andrés? 

 

Concejal Díaz, Si señora Blanca  

 

Secretaria Municipal,  ¿Don Claudio? 

 

Concejal Ramírez, Si señora Blanca  

  

Secretaria Municipal, Ud. Alcalde  

Alcalde, Si  

Aprobación de acuerdos acta sesión extraordinaria N°75 

 

Secretaria Municipal, asiste Mario Santelices, Director de Administración y Finanzas para la 

novena modificación presupuestaria para el Área Municipal, esa fue aprobada por 

unanimidad. 

Alcalde: Bueno Señores Concejales, les quiero comentar que el día Martes 17 de Marzo  

2020, el Concejo Regional del Maule, aprobó el aumento de recursos para la construcción 

de la planta de tratamiento de aguas servidas de Sagrada Familia,   alcanzando la 

iniciativa los $1.700 millones de pesos aproximadamente, era la cantidad de dinero que 

faltaba para la co0ntrucciobn de la planta de tratamiento de Sagrada Familia. Bueno 

continuamos con la campaña de ventas de permisos de circulación, año 2020, 

incentivando a los contribuyentes a que compren su permiso en forma on line, para evitar 

aglomeraciones y posibles contagios. Estamos tomando las medidas de seguridad 

recomendadas para evitar sorpresa, como: Entregar alcohol gel y mascarillas a los 



funcionarios de Transito, distancia de un metro entre los contribuyentes y funcionarios, 

entre otras. Quiero comentarles que supuestamente hasta el día 31 de marzo, porque 

ayer se aprobó en la Cámara de Diputado ampliar la fecha, porque aún no es ley, ley es 

cuando lo aprueba el Senado, entonces nosotros vamos a seguir, no hemos parado la 

venta de los permisos de circulación, vamos a ir dando los tiempos para que la gente siga 

pagando sus permisos, yo creo más que nada a la gente se le va a dar permiso que hasta 

el 31 de junio paguen sus permisos de circulación, no está la ley que significa que nosotros. 

Concejal Quiroga: Alcalde ayer estaba hablando con Maria Paz y de acuerdo a la 

aprobación de la prórroga de pago de permisos de circulación mes de Junio del año 

2020, se entregara la facultad al Concejo Municipal para determinar la fecha de pago, 

eso es lo que yo tengo entendido por que Rio Claro también maneja la misma 

información.            

Alcalde: Si por eso ahora hay que pasar por la Cámara de Senado y a nosotros podemos 

aprobarla, es más esto debieron hacerlo antes.   

Concejal Díaz: Somos una sociedad reactiva, no proactiva.  

Alcalde: Por eso, eso no significa que la paren de lleno.  

Concejal Quiroga: Pero Alcalde de acuerdo a estas publicaciones que va a pasar en el 

Departamento de Transito, bueno es que mucho dicen tengo que pagar antes del 31.   

Alcalde: Bueno ahí todo depende del usuario, el usuario tiene hasta el 30 de Junio, por 

eso el usuario, no significa que nosotros, nosotros vamos a tener aquí en la oficina.   

Concejal Quiroga: Si la oficina y los puntos han estado funcionando con bastante 

regularidad, pero que pasa con las personas que no cancelan hasta el 31 por x motivos.  

Alcalde: Por eso el proyecto de ley es para que tengan hasta Junio para pagar sus 

permisos de circulación, bueno les quiero comentar que el día lunes fui a hablar con el 

Subsecretario de Obras Públicas, nuevamente por el tema de vialidad le entregue otro 

dosier de todo los incumplimientos que ha tenido el director de vialidad y viendo el 

puente de Sagrada Familia –Curico, supuestamente ahora están esperando la 

expropiación  que sería en Junio para que empiecen a trabajar digamos de lleno al 

puente es un costo de 17.800 millones de pesos, eso lo provee el estado y ya está en 

carpeta para la construcción de ese puente, ya se terminó el diseño y el día 31 de Junio 

seria la expropiación, y nuevamente le entregue el dosier al Secretario de todos los 

trabajos incumplidos por el Director Regional de Vialidad.  

Concejal Ramírez: Le acordó de los paraderos.  

Alcalde: !!TODO!!! 

Concejal Ramírez: Porque el paradero que está ahí en los Quillayes, se sacó hace harto 

tiempo y hace mucha falta porque y así varios más, por lo menos ese  no existe y porque 

otros la gente se coloca debajo y corre más riesgo todavía.   



Alcalde: Después la Señora Blanca le va a entregar una copia a cada uno de los 

Concejos Municipales y Concejo Regionales se entrega la facultad para realizar sesiones 

remotas debido a las medidas de contingencia que afecta al País por Covid-19, cuenta 

pública Municipal, licencia a través de medios electrónicos. También les informamos, en la 

sesión extraordinaria del miércoles pasado, hemos adoptado diferentes medidas en el 

Municipio, para enfrentar el coronavirus, a saber:   

- Declaramos emergencia sanitaria en todo el territorio de la comuna  

- Fundamentamos la compra d bienes y servicios  a través de trato directo, debido a 

la emergencia sanitaria 

- Decretamos la flexibilidad laboral, caso a caso, en forma fundada. 

- Enviamos a los funcionarios con enfermedades preexistentes, embarazadas y 

mayores de 60 años, a sus casas, donde según sus funciones podrán realizar 

teletrabajo o no realizar ninguna función, En ambos casos, la legislación los 

ampara, según dictamen de la Contraloría General de la Republica, de fecha 17 

de marzo del 2020. 

- Posteriormente, elaboramos sistemas der turnos éticos, donde los funcionarios 

dependientes de una unidad, se turnan en sus funciones diariamente, evitando 

aglomeraciones de público y funcionarios. 

- Hemos comprado alcohol gel, mascarillas, guantes, cloro y limpia superficies para 

enfrentar la pandemia. 

-    Sanitizamos los espacios públicos que sufren aglomeración de personas, 

mediante la contratación de un camión sanitizador, los vecinos nos colaboran con 

tractores y turbos, para sanitizar diferentes poblaciones y rutas 

- Los funcionarios de obras en coordinación con el departamento de salud, aplican 

con máquinas de espaldas soluciones cloradas, para sanitizar espacios públicos 

concurridos por los vecinos, como por ejemplo: paraderos de locomoción 

colectiva, áreas de equipamientos, entre otras. 

- Por último, clausuramos  plazas d juegos, para que no las visiten los niños y sus 

familias  

- Sin perjuicio, de las medidas tomadas por el DAEM y Salud, que les informaran más 

adelante.   

Alcalde: Hemos empezado en realidad el día domingo a hacer saneamiento en varias 

calles, vamos hacer día, porque es para 48hrs prácticamente, no estamos echando 

jaboncillo como en otras partes,  y también lo estamos usando, a ver el virus a los 25° no 

anda, por lo mismo nosotros estamos aplicando los productos en la tarde, porque 

lógicamente con el frio el virus comienza a avanzar mucho más, por lo mismo estamos 

trabajando sobre menos de 25 °- 24°, después de las 6 de la tarde, ahora durante en la 

mañana vamos a estar en el sector de Santa Rosa y la Isla, en la tarde vamos a estar. 



nuevamente en el sector de corral de piedra y lo Valdivia, que cambiamos el sector de 

Santa Ana con Santa Carmen y Santa Emilia, ayer estuvimos en el sector de los Quillayes, 

Sagrada Familia, Villa Prat, hemos logrado llegar a todos los sectores, La gente pregunta 

porque este sector no, y hemos pasado en la noche, bueno contratamos un camión que 

son 30 mil litros hemos avanzado harto con ese camión pero también la gente nos ha 

colaborado como les dije anteriormente con turbos, especialmente en Villa Prat se le pasa 

avisando a la gente con anticipación para que puedan cerrar las ventanas y pasamos 

con las pulverizadoras, así que por lo menos el trabajo lo estamos haciendo  lo más rápido 

posible, bueno y ahora les pedí que viniera Pablo Luna, como Maryaliz para que den a 

conocer lo que se ha trabajado y la medida y las medidas que hemos estado tomando 

especialmente el área de educación, para la entrega del día lunes en adelante de las 

canasta de la Junaeb, los turnos que están haciendo los colegios y a la vez esperando los 

resultados de cual va ser la opinión del Ministerio de Educación referente a la clases, 

durante el año escolar, de forma personal  yo creo que no deberíamos  tener clases 

prácticamente en un mes más o si no, mas eso lo vamos viendo al transcurso del tiempo a 

parte ya está llegando el invierno y ahí vamos a tener más contagio especialmente con 

los adultos mayores.     

 

       



 

 

 



Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Muy buenos días señor Alcalde, señores Concejales 

vengo a entregar un pequeño resumen de las acciones tomadas como Departamento 

de Educación, que tiene que ver básicamente con estrategia de difusión, y con algunas 

estrategias de mantener la higiene y sanitizacion en los establecimientos y con campañas 

de difusión para acompañar al Departamento de Salud en el proceso de vacunación y 

también lo que son la entrega de canastas  que está haciendo Junaeb y que involucra 

directamente a nuestros alumnos, desde el día uno partimos haciendo campaña de 

difusión colaborativa con nuestros alumnos y apoderados, incentivando un poco desde el 

autocuidado hasta dando unas recomendaciones también a lo que deben hacer 

nuestros niños   durante el periodo que deben permanecer en sus hogares esto va 

acompañado con varios videos audiovisuales permite que los niños de alguna manera 

vayan internalizando cuales son las conductas que deben ir internalizando  para poder i 

llevando un poco más de manera familiar toda esta problemática que estamos viviendo 

en nuestro país, aquí hay algunos ejemplos, posterior a eso hicimos el acompañamiento 

en conjunto con el Departamento de Salud, hemos terminado este trabajo en conjunto 

en todos nuestros Establecimientos Educacional, la cual fue bastante exitosa, bastante 

ordenada y fluida, se logró al menos el objetivo de no aglomerar gente, los alumnos 

estuvieron separados en horario por curso de tal manera de que no hubiese mayor 

complicación sobre todo  en los establecimientos que son más grandes, donde había 

mayor preocupación de parte del Departamento de Salud, donde había más de un 

equipo de trabajo para lograr la fluidez necesaria y lograr con el objetivo de que no fuese 

foco de atención nuestras escuelas. 

Concejal González: Entonces los niños están listos en los Colegios.          

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Todos los establecimientos están con metas cumplidas, 

de hecho nosotros también nos hicimos cargo de hacer la difusión a aquellos 

establecimientos educacionales que no son nuestros, que son los particulares 

subvencionados entendiendo que esto también se trata de una campaña Comunal, por 

esta razón hicimos la difusión para todos los Establecimientos Educativos, hicimos también 

una compra importante de insumo de higiene, hicimos el primer abastecimiento de 

artículos de higiene para nuestros establecimientos, para poder proporcionar al menos 

alcohol gel con sus respectivos dispensadores, es importante también tener ese tema 

resuelto una vez que los niños vuelvan a clases y también resguardar a los funcionarios 

que aún siguen haciendo turnos éticos en los establecimientos, también jabones 

especiales de alta calidad y desinfectantes para piso que es lo que se encontró en este 

rato en el mercado y estamos haciendo una segunda compra también para mantener el 

servicio bien abastecido era el entendido como dicen el Alcalde que es muy probable 

que la suspensión de clases se mantenga, todavía no me llega ninguna instrucción del 

Ministerio de Educación, lo más probable que esta suspensión se mantenga porque 

vamos a entrar en el periodo más complejo, entonces dos semanas al menos del pick de 

contagio, también entre el día viernes y ayer se hizo una primera sanitizacion completa de 

todos nuestros Recintos Educativos, en el caso nuestro lo hacemos con una empresa 

externa porque es muy meritorio tener la certificación correspondiente en caso de 

fiscalizaciones se ha contratado a una empresa de Curico off plaga, que nos garantiza 

hacer un buen trabajo son reconocidos en Curico, con ellos se logró coordinar en los 



tiempos necesarios, esta es una primera intervención que vamos a hacer, estas 

intervenciones van hacer periódicas, en la medida que vamos a ver todas las personas 

que van a circular por el Establecimiento lo más probable es que tengamos que hacer 

otra el viernes producto de que durante la semana va a circular bastante gente por la 

entrega de las canastas, así que vamos a hacer otra sanitizacion,  también hemos 

estando coordinando con nuestros apoderados la entrega de material pedagógico de 

forma permanente de tal manera de ir garantizando lo que nos ha pedido el Ministerio de 

Educación, si bien es ciertos los alumnos están en sus hogares no perdamos en tema 

pedagógicos ir avanzando en algunos conceptos, también hemos hecho una entrega de 

calendarios que esto nos ha costado un poquitito más porque con Junaeb nos ha 

costado bastante y no hemos podido difundir  la entrega de canasta hasta no estar 

seguro que vamos a tener el abastecimiento, hay sido bastante complejo porque desde 

que se anunció las canastas, a nivel de país se dieron fechas que no eran necesariamente 

las propias, por ahí se dijo que el día miércoles, pero para nuestra región no estaba 

programado para el día miércoles pasado, para nosotros estaba programado el día 

jueves, llego el abastecimiento antes y   se programa para hacer la entrega desde hoy 

día, nosotros teníamos programado hoy y mañana, pero Junaeb no pidió que 

entregáramos todo el día de hoy, este es un servicio que no es para todos los alumnos , 

solo para los alumnos que reciben regularmente el servicio de alimentación Junaeb 

garantiza solo el 85% de esos alumnos, nosotros hemos hecho gestión en particular yo he 

conversado directamente con Jordano Araya que es el encargado Comunal, y hemos 

conversado que el 100% de los alumnos reciban el beneficio de alimentación, está 

colaborándonos en esa parte para garantizar el 100% de nuestros alumnos que 

regularmente almuerzan y desayunan con Junaeb, vamos a estar durante todo el día 

haciendo esa entrega son canasta individuales, que hemos sido muy insistentes por 

nuestras redes sociales de informar a nuestros apoderados que son canastas individuales, 

no familiares   y que corresponde a lo que debieron recibir nuestros niños durante estas 2 

semanas que se suspendieron las clases, me imagino también que los apoderados se han 

creado falsas expectativas por lo que  ha dicho la televisión, porque malamente han 

hecho unas propagandas mostrando las tremendas canastas con mucha publicidad, y en 

circunstancias que son canastas de acuerdo a un alumno de las edades que nosotros 

trabajamos. 

Concejal Jorquera: No es para la familia, es para los alumnos.        

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Las canastas viene implementadas con todos lo que 

reciben los alumnos regularmente en su alimentación y eventualmente con lo que no 

logran ser abastecidos es reemplazado por productos similares, particularmente han 

tenidos problemas con los huevos que los niños lo reciben en sus establecimientos pero en 

muchas canastas si vienen huevos, las verduras que también por el tema de 

abastecimiento por ahí han tenido algunas dificultades.    

Concejal Jorquera: Y los apoderados que no van a buscar ese alimento que hacen.  

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Bueno los apoderados como les digo se han ido creando 

estas falsas expectativas, por lo que ven en los medios de comunicación, por lo que 

nosotros hemos intentado aterrizarlos a lo que iba hacer la realidad de la entrega. 



Concejal Quiroga: Pero hoy es la entrega.  

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Hoy es la entrega empezaron a partir de las 9 de la 

mañana hay profesionales del Departamento de Educación acompañando y también 

cada uno de los encargados del programa de alimentación escolar de cada una de las 

Escuelas, se han tomado todas las medidas de higiene también se han hecho protocolos 

para esto, los apoderados no deben firmar, sino que es el encargado del PAE  que verifica 

si el apoderado llego, aquí no hay contacto, no hay toma de lápiz   ningún tipo de riegos 

y también se ha hecho una programación y un calendario por horario y por curso de tal 

manera de garantizar que no hayan más d 20 personas, en determinado rango de tiempo 

para evitar también foco de contagio, contarles además que estamos esperando el 

abastecimiento para los jardines infantiles, ellos siguen un abastecimiento de 100% en el 

caso de ellos estimado debería ser el jueves pero estamos esperando solo el 

abastecimiento para confirmarles a los apoderados el momento de la entrega, porque 

como les digo ha sido medio complejo el tema de abastecimiento por parte de las 

empresas que proveen, cuando sepamos de forma clara el tema del abastecimiento ahí 

informamos a la comunidad que estamos en condiciones de acompañar a Junaeb en el 

proceso de entrega, nosotros ya tenemos un calendario previo pero no lo hemos dado a 

conocer hasta estar seguro del abastecimiento, internamente seguimos como 

departamento de educación en otros procesos habituales, porque el Departamento de 

Educación no ha hecho ningún cambio respecto a todo lo que implica las labores 

administrativas, así que no hemos podido dar completa facilidad a los funcionario para 

que puedan hacer uso de cuarentena, estamos con proceso de rendición de cuenta que 

finalizan ahora a fin de mes, estamos con proceso de pago de remuneraciones también 

esta semana, en el mes de marzo también vienen cambios completos de 

establecimientos de obras que habían quedado ya  resueltos para la dotación 2020, 

obviamente el equipo de adquisiciones sigue avanzando porque debemos dejar los 

Establecimientos abastecidos con Utiles de aseo y también materiales de higiene para  la 

llega de nuestros alumnos y personal en cualquier momento así que en eso seguimos 

avanzando con los turnos éticos todavía, hasta que no haya otra información distinta 

desde el Ministerio de Educación con muy pocos alumnos en nuestros establecimientos, 

por lo menos 5 o 6 alumnos en los Jardines Infantiles, cantidad parecida en nuestras 

Escuelas, ya eso hemos estado recibiendo  para atender, están las escuelas abiertas para 

las personas que lo necesiten, también equipos con disposición para hacer entrega de 

materiales para los apoderados que no tengan servicio de internet o no tengan como 

imprimir los materiales, en términos generales es esa la información que podemos 

entregar, como les digo avanzando, el Ministro de Educación no ha entregado nuevos 

instructivos, ni nuevas directrices para poder abordar esta problemática, pero si 

entendemos que por todo lo que estamos viendo se va a  prolongar por lo menos un par 

de semanas más la suspensión de clases.         

Concejal Díaz: Con cuanto porcentaje de perdida se pierde el año.  

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: La verdad que hoy día no se sabe nada, yo creo que 

hacer un año bien difícil, hasta se habla de suspensión de año escolar. 



Concejal Díaz: Por lo que yo sé que desde un 30% de perdida de clases se suspende el 

año.  

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Si, pero esas determinaciones, independiente de los 

porcentajes, las tiene que tomar el Ministerio dependiendo como va avanzando este 

tema, la gente entiende que esta es una situación que recién en el mes de agosto se va a 

solucionar en forma definitiva y ahí se va poder garantizar volver un poco a la normalidad, 

agosto – septiembre, ya claramente con eso va hacer un año escolar bien difícil  de 

manejar pero creo que pausadamente de momento abordar la seguridad  de la Salud de 

nuestra Comunidad Educativa, sabemos que se nos vienen dos o tres semanas que van a 

ser muy complejas, porque vamos a estar en el pick de contagio y para eso nos estamos 

resguardando con nuestra comunidad, resolviendo al máximo lo que tenemos que 

resolver como Departamento de Educación, por si llegará a ser necesario cerrar Escuelas 

y cerrar el Departamento de Educación porque también debemos garantizar la Salud de 

nuestros funcionarios, por eso estamos cumpliendo, aunque ayer a última hora ya nos 

estaban ampliando el plazo para las rendiciones de cuenta, también con los funcionarios 

decidimos nos faltaba muy poquito como teníamos esta semana, decidimos terminarlos 

independiente de la ampliación de plazo por que como no sabemos lo que se viene 

enseguida decidimos dejar terminado ese trabajo como es un trabajo grande, así que 

estamos tranquilos avanzando, lo he dicho varias veces para el Ministerio de Educación 

pareciese que no está pasando nada más allá que la suspensión de clases, porque 

administrativamente sigue funcionando todo igual, Superintendencia y el Ministerio de 

Educación si trabaja desde sus casas pero nosotros seguimos trabajando en las Escuelas y 

oficinas resolviendo temas logísticos, no sé si hay alguna duda o consulta, son aproximado 

2000 niños que van a recibir las canastas de alimentos.  

Concejal Jorquera: Yo pienso que muchos alumnos  no lo van a retirar como es poquito, 

pensando que era más como dice Ud. No lo van a recibir, las que le queden debería 

repartirla en los niños que lo necesiten más.   

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Se habla de canasta pero en realidad es una cajita y 

algunas llegaron envueltas,   

Concejal Jorquera: Pero igual hay familias que les sirven y muchos no van a llegar y van a 

quedar ahí.        

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Hemos sido muy insistentes para que puedan entender 

que apoderados no van a llegar a buscar el beneficio nosotros les hemos explicado que 

acá en la comuna, si al gent3e recibe y si la gente va a retirar entonces hemos sido muy 

insistentes que nos llegue hasta la última  canasta y hemos tenido varias peleas por eso, 

porque entienden que en otras comunas funciona distinto, pero acá no, acá la gente 

viene y retira todo lo que uno pueda entregar, seguramente vamos a estar peleando 

todo el día con ellos para que nos llegue hasta la última ración que necesitamos.  

Concejal Jorquera: El MEC como van los trabajos ahí. 

Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Están terminando ya, de verdad que este tiempo ha 

servido para que avances antes de los plazos que han tenido establecidos casi finalizando 



de hecho, se está permitiendo hacer una ampliación de trabajos con un saldo que había 

quedado con respecto a un monto que viene en el proyecto versus la adjudicación de los 

trabajos que habían quedado como 10mo 12 millones de pesos, así que se van a 

aprovechar, así que está quedando bastante bonito el Colegio.   

Alcalde: Ya estamos Mayi, don Pablo Luna.  

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: Buenos días, no estaba preparado porque me 

avisaron recién que venía, pero traje los datos, es que a mí me gusta entregar material 

peor aquí les hago un resumen, estamos súper bien en el tema de los totales de 

vacunación, como bien decía en Educación no queda ninguna Escuela, eso no quiere 

decir que no queden niños por ahí porque hay niños que no van a las Escuelas, o que no 

fueron, pero d todas maneras ya estamos caso a caso, están llamando y salíamos a 

domicilio es lo mejor que se puede hacer, porque estamos todos en una postura que es 

evitar que la gente salga, menos que venga a los consultorios, incluso en el consultorio 

derivamos, en el mismo CESFAM entendemos a los niños hasta 5 años no más, porque 

vienen por sus otras vacunas y hay que ponérselas, porque eso no para tampoco porque 

es para otra enfermedad, y aprovechamos también, para no tener a todos juntos estamos 

vacunando en el gimnasio que está al lado del consultorio, ahí vacunamos a los que sean 

mayores y al resto de la población, pero ahí en el CESFAM a los niños que sean más 

pequeños, lo otro también estamos haciendo mucho trabajo en domicilio la gente se 

pone contenta , porque tenemos un sistema por nuestro Facebook por mensaje interno 

nos escribe o por teléfono, llevamos una lista centralizada y hay un equipo que sale todos 

los días poner vacunas a domicilio, entonces falta re poca gente, tenemos un total de 

vacunas administradas hasta ayer, porque hoy ya estamos vacunando de nuevo 7199 de 

un total de 8800 verán que estamos casi terminando porque son como 1600 las que faltan, 

es poco y hoy estamos en estos momentos en Santa Leonor y en un rato más Villa la 

Estrella, y ahí llega la gente del Descanso, ahí vamos a pasar casa por casa porque 

donde no hay tanta gente, ahí va a ser un puerta a puerta de vacunación, en la Estrella 

hay una sede que ahí va a llegar toda la gente de ese sector, el resto vamos a seguir el 

otro día fuimos a la Isla tuvimos tanto existo que faltaron como unas 40 personas dejamos 

en lista de espera y hoy día vamos a ir a terminar con eso también, en Santa Ana también 

llego gente demás, quedamos debiendo 20 vacunas y ayer eso se terminó, entonces por 

lo general en los sectores no quedan gente sin vacunas, todo lo que es caso a caso, 

gente que no ha querido, hay unos abuelitos que son porfiados, algunos que tienen 

miedo de salir de la casa, todos esos casos vamos a ir a terreno porque como hemos 

terminado con todos los demás falta algunos abuelitos, hemos dado todas las 

posibilidades, incluso yo quiero pasar por las poblaciones pero en general la gente ha 

tenido toda las posibilidades, no instalamos unos días aquí en la sede del adulto mayor, 

donde ha sido súper fluido, tampoco uno dice no quise ir para no aglomerarme y no era 

así porque iban a goteo, yo estuve ahí en todo momento, en el consultoría allá tampoco 

llega tanta gente entonces está súper expedito, pero hay gente que yo le he dicho 

personalmente señorita estamos ahí,  el mayor problema que hemos tenido estos días es 

que ha llegado gente presionando que los vacunemos no cum0liendo con las requisitos, y 

no nos entienden nos han echado la choreada para que les cuento incluso funcionarios 

Municipales nos han insistido todos los días para que los vacunemos, yo entiendo pero 



primero los adultos mayores, y ahora mañana ya podemos, por ejemplo es súper 

importante vacunar bomberos, carabineros y también funcionarios municipales que están 

atendiendo público, tenemos esa preocupación pero tampoco podemos partir por 

chiquillos de 20 años. 

Concejal Ramírez: El tema también de las personas crónicas dentro de la comuna, ha 

habido caso que se han ido a vacunar y no los han vacunado, no han llevado el carnet y 

llaman al consultorio y están atrasados hace más de dos años que no han ido a contro.                                         

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: Pero igual lo hemos hecho hay un funcionario acá 

que lleva más de tres años sin controles, pero igual lo vacunamos, porque efectivamente 

es crónico y como debe estar descompensado, no lo sabemos pero si en tres años no se 

ha tomado los remedios debe estar, pero igual con el compromiso que va a retomar, pero 

muchos hacen el compromiso y después se les olvida, el mayor problema ha sido gente 

con falsedades en la información, incluso hemos tenido hartos líos de gente que ha 

venido de otras comunas, entonces comienzan a engrupir que viven acá y no son de 

acá, no están inscritos en el consultorio yo a los chiquillos les propuse, nosotros tenemos 

cierta libertad podemos vacunar al adulto mayor de otra comuna, pero imagínese abro 

la puerta y me llegan 500 o 1000 de Curico, porque en Curico no han avanzado, ayer mi 

señora me conto que ahí en la Rauquen donde estudia mi hija, me decía que ella salió a 

comprar y había una fila de varias cuadras para vacunarse, entonces no se hizo como en 

Sagrada Familia que en realidad citamos de 8 a 9 a tales cursos y cumplíamos, ni siquiera 

en lo Valdivia tenían susto de cómo es tan grande y el MEC, pero en ninguno hubo 

aglomeraciones, mandamos más de un equipo entonces era súper rápido, eso pero 

vamos súper bien, Villa Prat 1507 dosis administradas, Santa Rosa 1076 eso hasta ayer 

porque hoy día seguimos, los Quillayes 352, Sagrada Familia 4264, como les digo vamos 

súper bien más der un 80% de la población que tiene que vacunarse, el 85% es la meta 

que nos pone el Ministerio y nosotros vamos ya como en el 83%, y hoy día lo cumplimos.  

Alcalde: El año pasado había que andar empujándolos para que se vacunaran.        

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: La atención en los centros de Salud es especial en 

estos minutos, estamos haciendo muchas atenciones telefónicas, a eso hay que motivar a 

la comunidad, hay una Doctora aquí en Sagrada Familia destinada todo el día a atender 

vía telefónica, porque hay mucha gente con angustia y como tienen dudas es mejor que 

llamen, en general se están suspendiendo todos los controles, aquí yo he ido un poco 

adelantándome a lo que ha hecho el Ministerio, como ha pasado en todo Chile, ustedes 

se han fijado que los Alcaldes toman medidas antes que el Ministerio y nosotros igual, 

porque por el Ministerio nosotros todavía estuviéramos haciendo controles de crónicos, la 

mayoría de los crónicos son adultos mayores, me quieren obligar que la población de 

riesgo tenga que movilizarse hasta el consultorio vamos a hacer más controles telefónicos, 

incluso los casos que estén más descompensados vamos a ir a domicilio, esos esfuerzos 

estamos haciendo por si acaso.  



       

 

Concejal Jorquera: Eso es importante colega  el tema del teléfono que les contesten, 

ósea ponerle más atención a eso.  

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: Inclusive contestamos por Facebook porque mucha 

gente se maneja por ahí, entonces hasta por ahí estamos dando soluciones y respuestas, 

por ejemplo el sábado en la noche había una señora, porque además no han cargado 

de pega extra de todos los servicios porque el hospital cerro todas sus atenciones de 

crónicos y nosotros estamos entregando los medicamentos que tiene que entregar el 

hospital, es una complicación porque ellos nos mandan un montón de medicamentos en 

una bolsita pero ni siquiera nos mandan con el nombre, entonces nosotros tenemos que 

ver y ordenar todas las bolsas de acuerdo a un listado, el sábado en la noche había una 

señora en Santa Ana que llevaba 3 días sin insulina, estaba para el gato lo resolvimos el 

domingo en la mañana, tuvimos que venir abrir nuestras oficinas y entregarle a ella esa 

insulina, sinceramente eso en otra comuna no pasa, Ricardo Loyola me fue a contar 

recién, ojala mi mamá viviera acá en Sagrada Familia, tiene Alzheimer esta postrada y  en 

Talca quedaron en ir a vacunarla en un mes más si quiere a la casa, va estar obligado 

Loyola a agarrar a su mamá en esas condiciones y llevarla al consultorio, eso es bueno 

Concejales que lo valoren, porque uno a veces se siente súper poco valorado con la 

labor que hace.              



Maryaliz Pino Muñoz, Jefe DAEM: Yo también puedo comparar yo vivo una situación súper 

parecida a Ricardo,  mi papá tiene muchas enfermedades por las cuales debieran ir a 

vacunarlo a la casa hemos hecho todas las gestiones y no lo han logrado y no tienen 

para cuando ir a vacunarlo a la casa una persona que también esta postrada y no hay.   

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: Acá vamos de un día para otro, aquí algunas 

personas nos han agradecido por que quedan sorprendido se anotaron el viernes y el 

sábado en la mañana ya pasamos por su domicilio los que se anotaron ayer vamos a 

pasar hoy día, porque tampoco es tanta gente, en el día se nos juntaran 40 o 50 personas, 

en Villa Prat también ya estaban saliendo a domicilio Concejal, como esta en la lista el 

dato en Villa Prat se han puesto 1507 vacunas hasta ayer.  

Alcalde: Una pregunta ¿El de Santa Emilia que no se quería vacunar, se vacuno? 

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: Si po don Elisadro no se quería vacunar, por eso le 

digo que hay casos hemos ido a casas donde la gente está postrada y en esos casos el 

abuelito no ha querido vacunarse, además estamos haciendo turnos en los consultorios 

principalmente porque tenemos 35 personas que han declarado algún tipo de 

enfermedad que lo haría en general susceptible de hacer teletrabajo, de eso en realidad 

de los 35 yo también me incluyo que firme mi declaración hay 17 personas que están 

trabajando, hay enfermos renal crónicos y otras enfermedades más y tuvimos que 

enviarlos a loa casa obligatoriamente, porque son grupos de riesgos y ahí tuvimos que ir 

viendo como cubrir esos turnos porque eso igual no para en otros lados se para la 

atención y se para, los funcionarios enfermos se tienen que ir para la casa pero la función 

no para, entonces 17 en domicilio, 12 haciendo turnos no vienen todos los días, y 5 que 

voluntariamente están al pie de del cañón teniendo enfermedades complicadas, recién 

me estaba escribiendo una niña de Villa Prat que el estaban diciendo que se fuera para 

la casa porque es crónica y ella me estaba diciendo que no se quiere ir, entonces yo le 

pedí un correo para que ella se hiciera cargo de su decisión, pero igual ese es el espíritu 

que debiese mostrar mucha gente, casos sospechosos que ayer se ha armado polémica, 

andan circulando audios cuestiones, eso es súper importante de señalarlo incluso me 

mandaron un audio, hay cosos sospechosos en la comuna, llegan casi todos los días, pero 

hay gente que los sitúa como confirmados, me mandan un audio que es como un poco 

aterrador de una niña que efectivamente es extranjera pero una niña que mandan un 

audio que lo aseguran, pero la señora ahí en el audio manda que es un caso que tiene, 

ese aso esta recién en revisión, lo que se nos ocurrió con el Alcalde hoy en día, el personal 

de salud esta con harta gente podemos ir a verla pero no podemos estar todo el día ahí, 

y nadie, pero además de nosotros ir a verla le pedimos a la gente de seguridad 

ciudadana que le dé una vuelta, ahora los vecinos en vez de armar más problema tiene 

que estar atento que la persona no salga, bueno lo otro que hemos llamado hicimos un 

video ayer, a distancia porque igual tenemos que dar el ejemplo no nos vamos a juntar a 

grabar un video, entonces a distancia cada uno antes de salir de la casa grabo un video, 

lo mando al equipo de comunicaciones y armamos un video bien bonito, bonito con el 

sentido de que quédate en tu casa, no salgas y con un médico dando algunas 

indicaciones más bien técnicas, además tenemos una labor educativa que cumplir yo 

desde el principio le dije a mi personal que nuestra labor era principalmente educativa, 

porque eso de contestar el teléfono y decirle que no salgan es más bien una labor 



educativa, no tan sanitaria porque hay gente que no necesita un medicamento para 

estar bien, la gente ha sido súper porfiada cuando yo llegaba a las vacunaciones y 

algunos se aglomeraban, me decían oiga que nos van a pasar si somos de aquí del sector 

somos conocidos, pero uno no sabe quién puede estar contagiado, pero la gente ha sido 

bastante porfiada,  yo creo que las autoridades han hecho todo lo que se puede, 

nosotros hemos actuado súper bien y si hay en algún momento contagio no va ser tanto 

por el personal de salud que ha hecho todo el esfuerzo, claro va ser más por las personas 

lo llamamos a no salir, cuanta gente vemos que viene a hacer cosas que no debería venir 

y andan hinchando igual y vienen, nos han hecho difícil la tarea de inmunizar de poner las 

vacunas a pesar de que le digo que lo hemos hecho bien han sido miles de peleas todos 

los días de gente que no cumple los requisitos y se inventan requisitos así como se inventan 

enfermedades, inventan domicilios y hemos tenido todas esas peleas, a veces lo 

dirigentes de los sectores nos han apoyado, el otro día llego una persona a pelear 

conmigo, para que vacunáramos al tiro a sus hijos porque se iban a la playa, y yo les dije 

esto no son vacaciones, por lo tanto volviendo de la playa vuelven y los vacunamos, pero 

porque le vamos adelantar la vacunación por irse a la playa, y ahí me decían no en 

realidad compramos un terreno y no vamos a  pasear vamos a trabajar, y eso es lo otro 

que empresas privadas me empiezan a pedir y yo les digo que en realidad no tenemos 

ningún problema, gente a compra sus vacunas y los inyectamos, por eso hay mucha 

empresas privadas gente con más recursos que no cumplen, aquí tampoco se trata de 

recursos aquí hay gente que ha llegado y que si cumple los requisitos nosotros no tenemos 

por qué negarle la vacuna si la vacuna es para todos como decía yo, lo que puse de 

requisitos es que a lo menos cumplieran uno de los requisitos ósea,  o ser de la comuna o 

estar inscrito en nuestros consultorios y no ser de aquí, porque hay gente que se ha 

cambiado de domicilio a otra comuna pero siguen acá, si no vive aquí o no están inscritos 

acá nosotros no pensamos vacunarlos, no es mala voluntad pero en realidad si abro esa 

puerta voy a tener a toda esa gente que no le dan soluciones en otras comunas van a 

estar aquí golpeándonosla puerta, no sé qué más informales, harta atención domiciliaria, 

suspendiendo muchos controles, por si acaso la gente no tiene que venir al CESFAM de 

Sagrada Familia a buscar los remedios que le dan en el hospital, nosotros lo separamos 

por sectores la gente que es de la Isla, Santa Rosa y Sanatorio tiene que ir allá a buscarlos, 

y también estamos intentando, tenemos tantas cosas que hacer que no tenemos 

vehículos y conductores disponibles también intentamos en mucho casos entregar en 

domicilio esos medicamentos, incluso estamos apoyando como decía el Alcalde no solo 

esto de andar sanitizando en todos lados, porque partimos yo creo que el martes de la 

semana pasada, esta semana el domingo se partió de una manera más grande pero 

desde el martes estamos sanitizando los espacios públicos de acá incluso los paraderos, 

quizás alguno no lo sabían, pero ahí hubo un esfuerzo de la Municipalidad y del 

Departamento de Salud para empezar a hacer eso lo otro que se instalaron unas barreras 

sanitarias que también está cooperando el Departamento de Salud, para todas estas 

tareas hemos ido contratando personal extra, ha honorarios, tenemos un enfermera y 

cuatro TENS que están apoyando principalmente esta labor.  

Alcalde: Nos dijeron que podíamos contratar Doctores, nosotros no queremos en realidad, 

podríamos contratar muchas más personal, pero nadie nos dice si nos van a devolver esa 

plata, porque supuestamente nos van a devolver,  y también dicen no ocupen no más 



después le vamos a devolver, yo tengo el caso del año 2010 que dijeron ocupen la plata 

no más y al final no le devolvieron la plata a la municipalidad, entonces.      

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: En este caso dicen que va a llegar un convenio, pero 

estamos trabajando a ciegas porque no ha llegado ningún convenio y ni sabemos cuanta 

plata viene y no nos hemos querido arriesgar, porque efectivamente podemos tener 2 

Médicos más o 5 Enfermeros y seria harta plata pero en realidad hasta aquí estamos 

funcionando bien a la medida que necesitemos más personas igual vamos a tener que ir 

metiendo al sistema, lo más catastrófico de esto sería que se comience a enfermar el 

personal o solo por sospecha va a tener que salir  del sistema a cuarentena y nos vamos a 

tener que quedar sin personal para atención.  

Alcalde: Por lo mismo esto recién está empezando y yo me pongo en el lugar de un poco 

del Gobierno, porque yo también era de la idea de cuarentena total, pero de repente yo 

me encontraba con otras personas y decían oye yo prefiero la cuarentena total, pero 

otras me decían oye yo estoy trabajando estoy en la vendimia me durara hasta el 20 de 

abril,  y de ahí la parte económica, porque nos guste o no nos guste hay gente que es 

mucho más egoísta que cierren las barreras que nadie salga a trabajar pero son gente 

que todo el esfuerzo que uno pueda hacer digamos tanto por parte de la Municipalidad, 

yo pertenezco a la MUCH y digamos que desde ahí hemos sido súper pesados con el 

Presidente nuestra mesa directiva hemos dado a conocer, yo también le he comentado 

que nosotros ya habíamos ido a una reunión con el Subsecretario dos semanas antes que 

pasara esta cuestión tan re fuerte del coronavirus, pero hemos tenido una posición 

sumamente potente y yo creo que a pesar de, aunque nosotros ya habíamos tomado la 

decisión de que los chicos no entraran a clases, también la posición potente de la MUCH 

hacia el Presidente para que los alumnos no tuvieran clases, entonces creo que es 

importante el trabajo que estamos haciendo los Alcaldes, segundo también con Pablo 

estamos viendo que es muy recurrente y nos cuesta un mundo digamos que la gente que 

tiene que viajar a Santiago por el tema de sus exámenes, estamos siendo sumamente 

cuidadosos de cuidar a la gente, porque de repente la gente dice no es que yo tengo 

que ir , pero quizás ni siquiera lo van a atender también colocamos en riesgo a la persona 

que los lleva y a las mismas personas que están enfermas entonces también tenemos que 

ser súper rigurosos  y el día de ayer estuvimos llamando a una persona par Concepción y 

no contestaban el teléfono.          

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: A veces igual hay que arriesgarse porque hay cosas 

delicadas ayer no se pudo hacer un viaje que era medio delicado, no se pudo hacer no 

más, por distintos motivos, hoy ella tenía que hacerse un examen y la protrombina es 

complicado, entonces hay hartas cosas que uno va escuchar reglamos, yo voy a decir un 

par de ositas después. 

Concejal González: Ud. hablo de barreras sanitarias, en la comuna no podemos hacer 

barreras sanitarias de control en los cuatro puntos que tenemos.      

Alcalde: Lo estamos haciendo hoy comienza eso.   



Pablo Luna Tagua, Director de Salud: Estamos contratando TENS, porque para mí es más 

fácil mandar a TENS nuevos para eso,  eso igual se hace para poner un poco de presión a 

la  gente entonces si uno sabe que viene enfermos, no se suben porque van a  empezar a 

decir están haciendo control, porque al final uno no los va a pillar a todos ahí. 

Alcalde: El control especialmente estamos viendo a la gente que viene desde a fuera, 

con los temporeros, y gente por ejemplo con el termómetro digital, si ese termómetro, por 

ejemplo hoy en Villa Prat habían dos personas que tenían  37, 8° por ejemplo estado febril 

entonces que hicimos le pedimos a la persona que se quedará un rato más le pusimos un 

termómetro de mercurio que son más exactos  y también mantenía el mismo 37° entonces 

significaba que está en condiciones, en una de esas para evitar.    

Concejal Díaz: Respecto a esas barreras sanitarias como se llaman esos aparatos que 

miden aquí en la frente.  

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: Termómetro infrarrojo.  

Concejal Díaz: Termómetro infrarrojo, es del Municipio o lo arrendaron o compraron.   

Alcalde: Tenemos de nosotros.  

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: Tenemos de nosotros, hemos estado comprando, nos 

hemos conseguido tenemos la mejor voluntad nuestro Químico Farmacéutico tenía dos 

que él había comprado para temas personales y nos facilitó, él lo compro en una buena 

oferta y se los vamos a comprar ese vale  $18.000, los están vendiendo que quizás nosotros 

vamos a tener que comprar unos más en $80.000 más IVA. 

Concejal Díaz: Yo encuentro que esa es una buena inversión en el tema del termómetro 

porque con eso Ud. le hace control a los furgones que van quizás a una escuela, la gente 

en los CESFAM, a los temporeros que es el grupo de riesgo, porque según las autoridades 

el grupo de riesgos son los adultos mayores, niños, embarazadas y crónicos, pero para mí 

hoy en día otro grupo de riesgo son los temporeros.    

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: Nosotros por protocolo en los CESFAM, el personal al 

llegar le tomamos la temperatura, esto tuvo que ser adicional esta compro de estos 

nuevos termómetros, pero nosotros siempre hemos tenido en los Centros de Salud 

termómetros de esos tipos, entonces todos los días al llegar le tomamos la temperatura al 

personal del salud, porque si alguien llega con temperatura para que no atienda a nadie, 

y no ponga en riesgo a los demás eso lo estamos haciendo todos los días.  

Alcalde: Hemos estado hablando con Pablo que la idea es que también la gente que 

vaya a pasar aquí al Municipio también le tengamos.  

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: Es bueno hablar con harta confianza Concejal, para 

que en el fondo sepan de repente alguien en el tiempo se va a olvidar que esto fue una 

crisis tan grande y nos va a apuntar con el dedo porque compro termómetros que valían 

100 lucas cuando en realidad lo vi en la farmacia más barato, como les digo nuestro 

Químico tuvo la mejor voluntad, porque pudo haber hecho el negocio de su vida a verlo 



vendido en otro lado ese termómetro que le costó 18 lucas a cualquiera a 100 lucas, 

nuestro Químico tenía dos y nos entregó eso , le vamos a devolver la plata que el pago.   

Concejal Díaz: Ya entonces hasta el momento tenemos esas barreras sanitarias que están 

en 4 puntos, en que consiste esa barrera sanitaria.  

Alcalde: A ver la estoy liderando yo, la barrera sanitaria lógicamente se paran los 

vehículos, le estamos dando mucho más énfasis a la gente que viene de a fuera a los 

temporeros, le estamos tomando la temperatura uno por uno, la persona que esta sobre 

los 37° le pasamos un termómetro de mercurio le tomamos durante 4 minutos la 

temperatura y la persona está en 37, 5 o 37,8 esa persona se tiene que devolver 

lógicamente no puede entrar en la comuna, segundo los vehículos especialmente en las 

ruedas estamos sanitizando, bueno y lógicamente estoy esperando un buen retorno.  

Concejal Díaz: Entonces se le toma la temperatura a las personas y la sanitizacion de los 

vehículos.   

Alcalde: Por lo mismo nosotros también les explicamos  la gente porque no nosotros no 

pasamos en la tarde, porque si paso a las 12 donde hay sobre 25° el efecto no sirve, no 

me cumple el efecto la sanitizacion para nada solamente tiene que ser en temperaturas 

menos de 25°. 

Concejal Díaz: Y dura 48hrs me dijo.  

Alcalde: El que tenemos nosotros sí, donde nosotros estamos tratando de pasar todo el día 

es en los paraderos, porque en los paraderas en donde se aglomera más gente, en la 

tarde vamos a pasar en el Unimarc, lo que es el banco, donde hay más gente.  

Pablo Luna Tagua, Director de Salud: Y en los CESFAM se va a pasar dos días a la semana 

con un sistema más profundo,  parte del que hacemos, nosotros hemos tenido que 

comprar unas máquinas de espaldas hemos gastado harta plata ustedes saben que en 

Salud hay una complicación grande de recursos, después que salgamos de esto quizás 

como vamos a terminar, pero en realidad tenemos que jugarnos aquí no nos queda de 

otra, no podemos esperar, es una emergencia, lo otro una cosa que les quería explicar el 

protocolo de los casos sospechosos es importante saberlo, porque no falta el que nos 

puede pelar sin saber, la gente se queda en sus casas aquí no se puede mandar a un 

hospital porque esta sospechoso o aislarlo de la comuna, nosotros no hacemos exámenes 

notros sospechamos de un caso y tenemos que llamas al SAMU y ellos lo viene a buscar, 

ha sido una pelea estos días menos mal a algunos no le pueden gustar mi carácter 

muchas veces pero en realidad si no fuera yo nos hubieran pasado por encima la gente 

del SAMU porque se han negado en trasladar pacientes ellos y yo tengo que comenzar a 

pelear, el domingo en la noche hubo una pelea de una doctora con la gente del SAMU 

se había mandado alguien temprano justamente el caso de la señora extranjera, se 

mandaron a Curico y la vuelta querían que la trasladáramos nosotros cual es la pelea que 

tenemos y porque estoy en lo cierto, hay un incumplimiento del Ministerio si el Ministerio 

nos manda todo el equipamiento de protección para los conductores y la gente que 

traslada, que son esos trajes como espaciales que se ven en la Tv, mascarillas, mientras 

ellos no manden eso nosotros no trasladamos, ese es un acuerdo que hay con el Ministerio 



ellos mismo no nos autorizan a trasladar pero al gente del SAMU se está negando, hay 

comunas donde ha habido más mano blanda, y han hecho el traslado igual el otro día 

me estaban escribiendo no sé,  en Retiro tienen un ambulancia y trasladaron un caso 

sospechoso hasta Linares, se quedaron sin ambulancia en la comuna, si hay un accidente 

o algo así están sin ambulancia, porque los gallos no conocían el protocolo, entonces yo 

les dije a mis funcionarios aquí que el otro día también tuve una diferencia con uno 

porque decía, vamos a tener que salir, porque una colega de Rauco me dijo que había 

que ir igual, no compadre y si hay un problema que me llamen a  mí y yo me pongo a 

llamar a Talca, llamo a los jefes de la cuestión en Talca, mientras no nos lleguen los 

elementos de traslado, que no los tenemos que comprar nosotros porque no hay en el 

mercado el Ministerio estaba comprometido a enviarlos, les digo porque ellos hicieron el 

catastro de cuantas ambulancia teníamos que cumplieran el requisito que fuera 

separada la cabina por la parte de atrás, nosotros informamos de 3 aunque tenemos más 

ambulancias, pero no nos han mandado nunca los elementos de protección personal, 

pero al gente del SAMU sabe que mientras no lleguen nosotros no hacemos traslados 

porque yo tengo que proteger a mi personal, porque no es una cosa a mí no me va a 

doler la bencina nada, pero es por la protección del personal en eso hay que ser súper 

firme, entonces no falta el que nos pueden criticar por eso, pero es por desconocimiento 

total de esto, yo tengo que proteger a mi personal no saco nada con alabarlos por redes 

sociales sino me preocupo, porque hay muchos funcionarios Municipales que llegan con 

mala actitud a nuestro personal de salud, pásame la mascarilla, yo sé que quizás lo 

necesitan pero yo tengo que asegurar esas mascarillas para el personal sanitario yo 

puedo resolverle a todo el mundo le problema que tiene , pero mi personal como va a 

atender después, yo puedo parecer pesado me he agarrado con varios, pero la actitud 

como algunos desconocen no lo hacen de mala onda, lo hacen por desconocimiento, 

porque ignoran la situación, y uno ahí tiene que quedar como pesado, igual que mi 

Químico Farmacéutico todos los días llega gente a pedirle de todo, entre guante y lo 

malo que hay gente que no lo necesita, si los guantes yo me rio a vece porque la gente 

en los negocios con guantes, claro no se va a contaminar el pero le va a pasar la 

contaminación a todos, pero de qué sirve, y yo lo que explico es que los elementos de 

protección tiene que usarlos responsablemente porque hay muy poquitos para que sirvan 

o si no es estarlo botando no más me alargue un poco en eso pero también es importante 

aclararles Concejales que estamos expuesto a criticas hemos sido súper mal tratados por 

las redes sociales con todo este caso ustedes escucharon ese audio que llama como a la 

intranquilidad a la población, ojala tenga un efecto positivo en que la gente no quiera 

salir a la calle, eso sería bueno porque en realidad más encima la niña va a quedar como 

tachada y paso con otro caso también que ha pasado como que son los enfermos que 

nadie los mire aislémoslo, casi se le ocurre ir a pegarles a la casa, y en realidad son caso 

solamente sospechosos porque si fueran casos confirmados llegan a la casa y nadie llega 

a la casa de ellos no contagiarían a nadie, entonces lo que es importante es poder 

pesquisar esa gente a tiempo y evitar que tenga contacto con más gente, así que si nos 

ayudan con nuestra campaña compartiendo nuestro video, y efectivamente vamos 

hacer más cosas porque es lo que necesitamos que la gente haga, ha sido muy porfiada 

la gente siguen saliendo a  la calle por tonteras poco importante, se van al consultorio, 

llegan a nuestra oficina a preguntar a veces cosas increíbles, hay gente de todo tipo que 

anda preocupada en cosas que no son importante realmente, y después se van a quejar 



pucha es que yo andaba en una cosita y en salud no me lo resolvieron pucha es que en 

realidad estamos en modo coronavirus, yo le he propuesto al Ministerio en todos los tonos 

fui uno de los primeros en dar el ejemplo de Corea del Sur que nosotros podíamos aplicar 

acá los test, porque no son tan difíciles de administrar pero el Ministerio no ha cedido en 

eso. 

Alcalde: hay una cosa también aquí, uno ve las redes sociales que hay una carrera me 

da mucha lata de quien da la noticia primero, ósea aquí la gente no se cuál es el ámbito 

de proteger a nuestras comunas de otro tipo de cosas, por ejemplo lo mismo de los 

permisos de circulación, la Cámara de Diputado recién aprobó eso y poco más están 

diciendo que se tienen que parar los permisos de circulación, nosotros seguimos 

atendiendo igual en los mismo lugares.  

Concejal Quiroga: Ud. lo rechazaría.  

Concejal Díaz: Yo creo que sí, lo tengo que ver todavía, ayer estábamos con un grupo de 

amigos que decían que deben aplazarlo, y yo les decía porque si es un gasto que ya 

tenías que hacer, segundo lugar es un gasto que si tu no lo haces ahora lo tienes que 

hacer después, para que juntar las deudas. 

Concejal Quiroga: Independiente de eso yo tengo mucha gente conocida que le 

cortaron el trabajo de un día para otro, entonces trabajan en estas fechas en cosecha de 

uvas se gana  sus buenas lucas, y le terminaron la cosecha estos días.                

Concejal Díaz: Ahí Concejales hay 3 cosas, primero que a todos nos afecta de alguna 

manera esto no solo aun sector, en segundo lugar en este país por eso la educación es 

muy importante la economía desde pequeño, que a un niño le enseñen algo tan básico 

como ahorrar, y tercer lugar vamos a tener que darle prioridad a que vamos a querer 

gastar, es súper simple pero no con medidas populista vamos a solucionarle los problemas 

a las personas, porque esas medidas populistas son pan para hoy y hambre para 

mañana. 

Concejal Ramírez: El tema también va que estamos en una zona agrícola que el año 

agrícola termina en Mayo y de ahí la gente no tiene trabajo, entonces va a ponerse a 

trabajar la primera semana de junio y al 30 de Junio no va a tener plata tampoco. 

 Concejal Díaz: Por eso les digo si yo no tengo para pagar un permiso de circulación no 

puedo andar en un vehículo que me cueste 8 o 10 millones de pesos, yo veo gente en 

esta comuna que andan en vehículos que valen 8 – 10 hasta 12 millones de pesos. 

Alcalde: Y no tienen casa algunos.    

Concejal Díaz: Y no tiene casa propia, Alen el permiso no se va a eliminar tienen que 

pagarlo igual de aquí a una fecha.  

Concejal Toledo: Quien te dice a ti si no tienen para pagarlo ahora, van a tener para 

pagar en junio o julio.  



Alcalde: Es lo mismo que nosotros que le estamos pidiendo hoy en día al Intendente, que 

los PMU, que tenemos que hacer una obra que eso se trasforme en empleo, porque 

supuestamente nos van a mandar 49M y con eso tenemos que hacer una obra no sé, 

entonces estamos pidiendo que esa plata se trasforme en trabajo, a lo mejor no vamos 

hacer una obra pero si se va a transformar en trabajo porque cuanta gente va a quedar 

sin pega, y a parte ya me tengo que empezar a preparar para las canastas familiares 

porque mucha gente va a venir a pedir canasta.  

Concejal Toledo: Todos sabemos que se termina la pega en ese tiempo y se pone mala la 

cosa.  

Alcalde:   Por lo mismo Geo, por eso como dice el Concejal Quiroga hay mucha gente 

que está acostumbrada a trabajar hasta marzo y abril y esa gente ya no tiene trabajo, se 

está complicando, a ver la única personas que podemos decir que tenemos nuestros 

trabajos asegurados son los  empleados  públicos.  

Concejal Quiroga: Que hicieron eliminaron gente y metieron maquinas.  

Alcalde: A lo mejor es para apresurar el proceso, pero Concejal si los únicos que estamos 

asegurados somos nosotros.    

Concejal Toledo: Y lo otro también si van a una cosecha y  no ganan 60 o 70 lucas la 

gente se viene. 

Concejal Díaz: En esto de los permiso de circulación tenemos dos opciones somos 

populista como los Parlamentarios y quedamos bien con toda la gente o no se suspende 

el pago. 

Concejal Quiroga: En Curico sacaron los módulos de los permisos después de la cuestión 

de ayer, quizás para mucho es populismo pero la realidad de muchos cercanos míos no 

tiene como para pagar.   

Concejal Toledo: Pero eso no puede ser hay que ir ahorrando.  

Concejal Díaz: Toda esa gente vive en una mediagua pero tiene un televisor más grande 

que el mío y los celulares, la gente en esta sociedad no tiene prioridades, no sabe darle 

prioridades a sus gastos.   

Concejal Toledo: Pueden tener una tele de 2 o 3 metros y una casita así no más.  

 Asiste Luis Reyes, Abogado Municipal  

 

Aprobación, para celebrar contrato por prestación de servicios entre la Empresa 

MÚLTIPLES SERVICIOS INTEGRALES ALFREDO RODRIGUEZ LIMITADA Y EL MUNICIPIO, 

convención que supera las 500 UTM, conforme al proceso licitatorio ID: 4134-4 – LE20 

“SERVICIOS DE GUARDIAS DE SEGURIDAD PARA UNIDADES MUNICIPALES”. 

 

Luis Reyes, Abogado Municipal: Bueno este contrato ya se había presentado 

anteriormente y se está presentando para la aprobación de la misma teniendo en claro 



que la Ley Orgánica letra J artículo 85 requiere la aprobación del Concejo teniendo en 

claro que el monto del contrato supera las 500 UTM, el precio total de las prestación de 

servicio que es desde marzo hasta el 5 de diciembre del presente año es de $26.583.333, 

dicha licitación se adjunto garantía y también oferta o término del contrato 

correspondiente al 10% del término del contrato, eso es más o menos teniendo n cuenta 

que ya se ha visto toda la presentación, ahora es insistir sobre lo mismo porque no hay 

modificación de lo que se habló. 

Concejal González: Cuantos millones dijo que eran.     

Luis Reyes, Abogado Municipal: $26.583.333 exento de IVA, lo que se paga mensualmente 

son 2.9M es de marzo hasta los 5 primeros días de diciembre.  

 Concejal González: Estos 26M es para contratar a un guardia.  

Luis Reyes, Abogado Municipal: No sé si uno, pero son para las dependencias del Cesfam, 

Liceo Polivalente y Gimnasio, pero no sé si se va a prestar 1 - 2 o 3 guardias en cada 

departamento.  

Concejal González: Para mi personalmente es mucha plata porque estamos en época de 

hacer otras cosas.  

Concejal Díaz: Además que estamos con toque de queda, no es necesario.   

Concejal González: No tiene sentido por la temporada, porque no sabemos cuánto va a 

durar esto. 

Alcalde: Señores Concejales estamos en condiciones para la aprobación de la 

Aprobación, para celebrar contrato por prestación de servicios entre la Empresa 

MÚLTIPLES SERVICIOS INTEGRALES ALFREDO RODRIGUEZ LIMITADA Y EL MUNICIPIO, 

convención que supera las 500 UTM, conforme al proceso licitatorio ID: 4134-4 – LE20 

“SERVICIOS DE GUARDIAS DE SEGURIDAD PARA UNIDADES MUNICIPALES 

Secretaria Municipal: Vamos a votación ¿Don Osvaldo? 

 Concejal Jorquera, Me abstengo, podríamos meter esos recursos a salud  

 

 Secretaria Municipal, Don ¿José González? 

 

Concejal González, vota no. 

 

Secretaria Municipal, Secretaria Municipal, ¿Don Alen?  

 

Concejal Quiroga, vota no. 

 

Secretaria Municipal, ¿Don José Toledo? 

 

Concejal Toledo, vota no  

 

Secretaria Municipal, ¿Don Andrés? 

 



Concejal Díaz, No señora Blanca  

 

Secretaria Municipal,  ¿Don Claudio? 

 

Concejal Ramírez, No señora Blanca  

  

Secretaria Municipal, Ud. Alcalde.  

Alcalde, Yo si apruebo.  

Alcalde: Les quiero comentar los siguiente señores Concejales una cosa que nos piden los 

funcionarios de Salud es que los proteja, porque muchas veces han sido maltratados, hay 

veces que han tratado de golpearlos y para eso también está la gente de seguridad.    

Concejal González: Alcalde una pregunta yo estoy de acuerdo en proteger al personal 

de salud porque ellos trabajan de noche ningún problema, porque no contratan un 

funcionario, uno y nosotros le pagamos como un funcionario más, valor yo no pongo 

porque eso es ilógico y lo contratamos nosotros y abaratamos costos.  

 Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: primero hay que cumplir con toda la 

normativa, hay que hacer directiva de funcionamiento, debe tener el curso al día, no 

solamente va corresponder a un funcionario si no que debe haber un sistema de turnos y 

si ustedes sacan la cuenta al final el servicio es más caro. 

 Concejal González: Cuando el otro día presentaron dijeron que era una persona la que 

se iba a contrata de una empresa x me da lo mismo la que sea y era una persona que se 

iba presentar para ese servicio, en la presentación quedo clarito el otro día, no estoy en 

contra.   

Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: El servicio es uno pero pueden haber varias 

personas, van a estar en horario de cumplimiento, de las 20hrs hasta las 8 del otro día, 

además los fines de semana están día y noche y eso significa turnos.   

Alcalde: Yo les pido que revisen bien la carpeta que está o no esta, yo no sé quién hizo la 

presentación, que hagan bien la presentación, una de las cosas que nos propusimos, 

acuérdense que cuando se iban a meter al liceo polivalente el guardia repelió él.   

  Concejal González: A nosotros nos dijeron una persona y para mí una persona eso es 

mucha plata.   

Alcalde: Por eso que es lo que pasa, la presentación no fue la más adecuada.  

Concejal Ramírez: No lo que pasa es que ustedes contratan una empresa Alcalde el 

dueño de la empresa tiene un valor y el dueño de la empresa le paga a él y el queda con 

un financiamiento diferido aparte, por experiencia donde uno trabaja se contrataban 

empresas de guardias en la noche para cuidar el campo y traían guardias calificados 

pero en la práctica no era así, yo creo que acá se puede hacer dentro de la 

Municipalidad contratar a  alguien calificado conocido que está capacitado para el 

tema porque la empresas, ellos cumplen con traerles y le da lo mismo a quien les traiga, 



por la experiencia que nosotros teníamos cuando estábamos trabajando, habían 3 

guardias por noche y la responsabilidad era un problema, y hablando de ese tema no 

ahorraríamos lucas como dicen los colegas y contratarían a un guardia que sea de la 

comuna y conocido, que ustedes sepan que el gallo está calificado, porque cuando 

hacen un curso a ellos le cobran por hacer el curso y le dan un certificado de calificación, 

esa es como su carta de presentación.  

Alcalde: Estoy totalmente de acuerdo, yo en forma muy personal yo prefiero que se 

externalizado a que como Municipalidad nos ganemos un problema más, pero bueno 

cada cual tiene su percepción      

Concejal Ramírez: Tenemos hartos problemas acá por contratación entones un problema 

más da igual.  

Alcalde: Claramente este es un tema de seguridad que es algo muy diferente, yo no 

tengo ningún problema de tomar el guante pero hemos tenido muchos problemas por lo 

mismo, ya pero que hagan bien la presentación.  

Concejal Díaz: Yo creo que el tema de los guardias debe ser externalizado, creo que no 

es para ahora porque con esto del toque de queda así como va la cantidad de 

contagiado por día esto va a ir aumentando.    

Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: Yo quiero decir lo siguiente el servicio de 

guardia que se les presento lleva bastante tiempo, antes no se pasó por el concejo 

porque no estaba dentro de los límites de las 500 UTM, lo pidió la gente del DAEM y la 

gente de Salud a través de oficio y eso está contenido en la carpeta, además la empresa 

que se adjudicó la presentación es la misma que presta los servicios para la 

Municipalidad, esto que este justo ahora es una coincidencia con la contingencia porque 

esto se presentó mucho antes, por lo tanto creo que los argumentos que ustedes dieron 

no corresponden.    

Concejal Díaz: Yo los argumentos que di hace dos semanas al igual que ahora.  

Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: Discúlpame y lo voy a decir con toda 

responsabilidad yo creo que ustedes ni siquiera revisaron la carpeta.  

Concejal González: Se lo leo de lunes a viernes por 12 horas nocturnas, desde 20 a 8 horas 

del día siguiente, cantidad de guardia de Seguridad 1.     

Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: Sábado y domingo.  

Alcalde: Pero Enzo que revisen bien la carpeta, lo mismo Mario no quería contratar 

guardias para los permisos de circulación que va a pasar, en algunos lugares trataron de 

robar, entonces aquí nosotros tenemos que tratar de tener seguridad porque es más fácil, 

porque que previeron, entonces yo tengo que prever la cantidad de dinero que cuesta 

una sale de clases, lo que está en un consultorio, también la vida de un funcionario de un 

consultorio, nosotros si estamos con la contingencia de hoy , tenemos que sacar plata de 

los PMU para afrontar el día a día, pero es mejor externalizar porque así no evitamos un 

gran problema.    



Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: Y lo otro que quiero agregar que la 

Municipalidad paga seguros de los inmuebles y como requisito se pide los guardias de 

seguridad, si ni Dios lo quiera el día de mañana ocurra algo vamos a tener inconvenientes 

con las empresas de seguridad porque no habían guardias de seguridad en conjunto con 

las alarmas respectivas. 

Concejal Díaz: Yo mi tema don Enzo no es que se presente antes o ahora, pero yo la 

primera vez dije encuentro que es un gasto innecesario, y no es más que eso, no se trata 

de la presentación, ni en qué tiempo estamos.         

Asiste Mario Santelices Director de Departamento de Administración y Finanzas  
Presentación de Decima Propuesta de Modificación de Presupuestaria para el ejercicio Año 
2020 – para el área Municipal.  
 
Mario Santelices, Director Departamento Administración y Finanzas: Bueno esta propuesta 

de modificación está dada por la contingencia nacional  que es necesario reasignar 

fondos a la cuenta 2401071 denominado fondo de emergencia del servicio para poder 

hacer gastos relacionado con el Covid-19 esta modificación esta infundada en un 

aumento de gastos en toda área de acción que tiene la cuentas de fondo de 

emergencias, en servicio comunitario y en  10M, el aumento de los ingresos que está 

justificado por ahora, es un aumento de las patentes de pago Municipales por 20M que 

tiene relación con lo que está indicado en la primera hoja que se espera con 

modificaciones de inversión. 

Concejal González: Mario una pregunta ahí dice fondo de emergencia en dos ítem pero 

que tipos de fondos para que son estos.   

Mario Santelices, Director Departamento Administración y Finanzas: Para gastos de 

emergencias que requiera la Municipalidad 

Alcalde: Eso va a ir variando, porque vamos a tener muchos gastos, yo no sé si los señores 

Concejales tienen  a bien hacer la votación de forma inmediata  

Secretaria Municipal: Vamos a votación ¿Don Osvaldo? 

 Concejal Jorquera, vota sí. 
 
 Secretaria Municipal, Don ¿José González? 
 

Concejal González, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, Secretaria Municipal, ¿Don Alen?  

 

Concejal Quiroga, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, ¿Don José Toledo? 

 

Concejal Toledo, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, ¿Don Andrés? 



 

Concejal Díaz, vota sí. 

 

Secretaria Municipal,  ¿Don Claudio? 

 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, Ud. Alcalde  

Alcalde, vota sí. 

 

Alcalde: Empecemos con incidentes.  

Secretaria Municipal,  ¿Don Claudio? 

 

Incidentes  

Concejal Ramírez: Alcalde de acuerdo a lo que se habló en el Concejo anterior, al 

trabajo terminado que es Santa Carmen, se dice que se pasaría a Santa Leonor se le 

informo a la comunidad ya, porque yo creo que hay que informarles por el trayecto que 

salen vehículos.  

Alcalde: Hicimos una reunión sumamente rápida con la poca gente que está ahí, pero 

estamos viendo el tema ahora con la misma contingencia que va a pasar, porque hay 

algunos trabajadores que no quieren venir a la pega, en el fondo entonces tenemos un 

pequeño problema en la empresa.     

Concejal Ramírez: Bueno como usted dijo que había hablado con el Subsecretario de 

Obras Públicas, era para recodarle simplemente que ha pasado bastante tiempo el año 

casi que la pasada de ahí de Santa Adriana el camino sigue malo que es la pasada ahí 

en la curva antes de llegar a Santa Adriana viniendo desde Trapiche.   

Alcalde: Si pasa algo ya no es problema de nosotros.   

Concejal Ramírez: Esperemos que haya lluvia en este tiempo considerando el mal tiempo 

que puede haber y eso se va a seguir deteriorando.  

Alcalde: Pero por lo menos quédese tranquilo Concejal que ya no es problema nuestro 

nosotros lo hemos dicho de mil formas, ustedes como uno mismo.  

Concejal González: Alcalde le voy a decir la gente no va a decir no es problema suyo, 

eso que quede claro, usted sabe que lo que pasa aquí siendo problema del resto es 

culpa de nosotros, disculpe don Claudio. 

Concejal Ramírez: El otro día en las redes sociales, el lunes si no me equivoco en la tarde 

que hubo una reunión en esta misma oficina suya con la empresa que está ejecutando el 

trabajo en los Quillayes  y con hito fiscalizador, don Enzo y don Patricio Salinas, a qué 

punto llegaron ¿Cuál es el plazo para terminar ese trabajo? ¿Cuál es el avance? La gente 



no sabe en este minuto cual es el avance, cuando esta fecha de término porque el 24 es 

imposible, no sé si hay algún compromiso o algo, le pregunto a Ud. Porque uno le 

pregunta a la empresa que quedo en dar un informe mensual y no lo ha dado, le 

pregunto al señor Salinas tampoco lo ha dado, le pedí el informe de la carpeta tampoco 

lo ha dado, las explicaciones son nulas entonces saber de parte suya que estuvo en esa 

reunión, entonces saber hasta qué punto se llegó en el tramo de los avances de trabajo 

como fecha de término de faena no fija porque es imposible en la situación que estamos. 

Alcalde: Bueno ellos pidieron la reunión para ir viendo los temas que estaban pasando 

con la  empresa, uno del requerimiento que les mostré al representante de la empresa, 

que la señorita Mariana se había comprometido delante de toda la comunidad a 

entregar un informe mensual, lo mismo que me dice usted se los recrimine a la persona 

que los compromisos no se estaban cumpliendo, lo que estaban pidiendo ellos era ver el 

tema porque no estaban considerados con el segundo estanque, si me preguntas a mí en 

forma personal la parte técnica no la entiendo , lógicamente.                  

Concejal Ramírez: Cuando se va a instalar  un estanque se postula con todo lo que lleva 

no solamente el tarro, simplemente Alcalde yo sigo insistiendo la empresa desde el 

momento que la conocí la encontré chanta se lo dije en su cara las reuniones que estuve 

allá abajo, se lo dije en reiteradas oportunidades y sigo creyendo que son chantas que va 

a pasar el tiempo, hay que pensar que ellos estaban programados a hacer el 24 de abril, 

ellos van a decir que tiene que pagar esto y lo otro y  así como vamos Alcalde de aquí en 

un tiempo más la empresa va a querer hacerse un lado, porque no van a tener los dineros 

suficientes porque acuérdense que uno se programa con los gastos para cierta cantidad 

de meses y ellos se van a pasar, van a querer más recursos entonces yo creo que la 

irresponsabilidad tampoco es bueno premiarla, yo creo que si bien es cierto se ha exigido 

varias cosas se ha sido demasiado blandos con ellos,  y ellos han venido a Sagrada Familia 

con una facilidad, pensando que esto es lo más sencillo, recordar que el representante de 

la empresa no cumplió en la empresa anterior, por eso mi consulta.  

Concejal Toledo: Yo a penas se empezó a hacer el trabajo dije esto no se termina, no se 

hacían responsables ni cuando le preguntaron. 

Alcalde: Concejal que les parece para que salgamos de las dudas una reunión con ellos 

en el próximo Concejo. 

Concejal Toledo: Por eso que le den un apretón firme porque después los Concejales 

tiene la culpa.          

Alcalde: Por eso Concejal citémonoslo para el próximo Concejo y si Uds. dicen el 

miércoles lo colocamos como Concejo y citamos a la empresa, el concejo se va a tratar 

netamente de la visita de la empresa.    

Concejal Ramírez: Lo otro he preguntado mucha veces lo mismo la entrada a la San 

Pablo y Esperanza Chica, yo creo que en el pueblo hay muchos sectores deteriorados, 

pero considerando eso la San Pablo se junta agua en el invierno se hacen tremendos 

hoyos a parte que no hay pasada, lo que yo pensaba Alcalde ver la solución si se podía 



hacer pasarlo por la misma empresa que trabajo Santa Carmen lo que va a ser Santa 

Leonor que ellos mismos se puedan arreglar cuanto metros son. 

Alcalde: Es que lo podríamos ver con el tema no se Concejales si les parece que también 

quiero ver lo de Santa Adriana, les parece lo incluimos.  

 Concejal Ramírez: Si porque hay una entrada que hay ahí. 

 Alcalde: Concejal Jorquera. 

Concejal Jorquera: Más que nada Alcalde hay muchos incidentes que ahora no son 

prioridad, lo más importante es la emergencia sanitaria y cuidar la comuna.   

Alcalde: A ver por eso la pega la estamos haciendo todo va a ser insuficiente pero la 

pega se está haciendo. 

 Concejal Jorquera: Ojala nos estén informando de lo que se está haciendo, para no estar 

tan alejados.  

Alcalde: Un informe de una vez a la semana de lo que estamos haciendo, lo que pasa 

que las redes sociales se han mantenido parejita, lo único que ha reclamado la gente 

nosotros no tenemos la facultad de llegar a todos lados al mismo tiempo, pero la pega se 

está haciendo, pero igual vamos a tener que ver gente que esté trabajando ojala nos  

llegue los PMU, para poder contratar gente, porque la gente aquí también se nos va 

agotar, don José.  

Concejal González: Dos cosas el camino a Santa Adriana se está viendo el otro día nos 

presentaron la pauta de lo que se va a hacer.  

Alcalde: Pero lo importante que nos interesa que la empresa lo haga ahora, entonces por 

último que hagamos un trato directo, a ver si nos ponemos de acuerdo Concejales.   

Concejal González: Lo otro es ampliar el contrato de la basura en Villa Hualemu.     

Alcalde: Lo vamos a ver,  Don José Toledo.  

Concejal Toledo: No, Oiga eso lo que dice el Valdi ojala si llegan algunos recursos que se 

informen, más son los comentarios que han dicho que hay gente que iba a llegar aquí. 

 Alcalde: Lo que pasa es lo mismo la gente debe ser sumamente responsable Concejal, 

con lo que ellos dicen, hay unas personas en Corral De Piedra que están súper molestas 

que me llamaron por teléfono porque supuestamente, a ver aquí el problema se me 

olvido decirle a Pablo cuando estaba acá son los mismo funcionarios  que de  repente 

dice, por ejemplo uno puede tener fiebre y por eso la gente comienza a hablar, porque 

son 3 síntomas que tiene que tener la personas para tener el coronavirus o por lo menos, 

que estamos haciendo nosotros, como dijo Pablo, había una persona haitiana que tenía 

uno de los síntomas esa persona se le esta yendo a ver para que se mantenga en su 

cuarentena, entonces hay que ir viéndolo.   



Concejal Toledo: No y lo otro que pasaba aquí en Chile llegaba y entraba gente 

extranjera, imagínese este muchacho que se mató esta señora, invito un amigo  el llego 

aquí a Chile, y le dicen el pasaporte y él dice no lo traje, ahí le dicen a ya pero el Carnet, 

no le preguntaron nada y eso es que no entiendo Alcalde que no hay ningún control en 

los aeropuertos.  

Alcalde: Otra cosa que se me quedó en el tinteros la ley dice que los pubs, los 

restaurantes, no pueden funcionar, ósea de la puerta hacia afuera no pueden entrar al 

local,  pero aquí hay algunos funcionando, carabineros le va a pasar el parte no yo, por 

ejemplo ahí también estaban enojados donde el tío pepe, pero no se puede. 

Concejal Díaz: Alcalde la licitación de las cámaras de seguridad par Villa Prat.    

Alcalde: Para que te voy a decir algo, no tengo idea. 

 Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: Yo no lo recuerdo y para no equivocarme voy 

a traer información  con documentos. 

Concejal Díaz: Porque la última vez de 8 cámaras se aumentó a 10.  

Alcalde: Me llego la autorización que se podía aumentar 2 cámaras más. 

Concejal Díaz: Lo otro la sentencia que tenía la jefe de DAEM contra el Municipio que fue 

el viernes pasado, me puede entregar alguna copia. 

Alcalde: Me la tiene que mostrar a mi primero porque yo ni la he visto, no tengo idea, no 

he tenido tiempo porque he andado todos los días.   

Enzo Ormazábal, Administrador Municipal: Salió el viernes a última hora entonces hoy día 

es martes recién. 

Concejal Díaz: Cuando tenga una copia después que se la entregue al Alcalde me la 

hace llegar a mí, recuerde Alcalde el compromiso que hizo con los dirigentes deportivos 

en Villa Prat con el aumento de la  empresa eléctrica para el cambio de focos del estadio 

de Villa Prat.     

Alcalde: Si cuando sea la empresa que gane nos vamos al 30%, no sabemos la cual es la 

empresa que ha ganado el cambio de luminarias, lo que pasa es que quiero comentar lo 

siguiente tuvimos una reunión con cada presidente de Villa Prat entonces me están. 

viendo las luminarias que están en muy malas condiciones, entonces la idea que es con 

ese 30% que nos cambien la iluminarias.  

Concejal Díaz: Recordar al DOM los caminos enrolado de la comuna del Durazno y la 

Quebrada  

Alcalde: La Quebrada llega hasta cierto punto ahí no más.  

Concejal Díaz: Por eso quiero un documento.  



Concejal Jorquera: Alcalde disculpe alguna de estas gentes emprendedoras no se ha 

preocupado de inventar unos talleres de mascarillas.  

Alcalde: Se está viendo el tema con el capital abeja. 

Concejal Toledo: Alcalde le quería preguntar eso de las iluminarias que van a  cambiar 

por cuánta  plata es.  

Alcalde: Son 200 y algo, son 940. 

 Concejal Toledo: Y si son 200 el momento del 30%, serían unos 70 millones y esa plata 

serian aumento de obra. 

Alcalde: No es que el aumento de obras queremos que sea ornamental, para que no nos 

equivoquemos y después digan usted porque no pusieron deportivos para poder colocar, 

yo creo que con eso va alcanzar demás y para colocar otras iluminarias públicas igual nos 

va a alcanzar. 

 Concejal Toledo: Porque lo otro seria hacer un proyecto para la iluminación nueva del 

estadio de Vila Prat, por eso hacer un proyecto bueno y hacer algo bueno para el estadio 

de Villa Prat.   

Concejal Díaz: por eso yo me acuerdo que Ud. aprobó el proyecto del estadio que 

consistía  en un cierre perimetral cuando yo les dije que la prioridad era el riego del pasto 

y la iluminaria, los cincos Concejales probaron ese proyecto.   

Concejal Toledo: Oye pero un proyecto completo.  

Concejal Díaz: Debió haber sido antes cuando Ud. voto a favor, porque es fácil Concejal 

votar aquí que sí y después salir a las afuera y decir no yo nunca hice eso.  

Concejal Toledo: Oye si para el riego si tiene un pozo ahí con una bomba chica pueden 

regar.  

 Concejal Díaz: Los cinco concejales votaron a favor de ese proyecto.  

Concejal Ramírez: Eso proyecto se presentó y lo aprobamos porque estaba bueno.  

Alcalde: Ya, primer y único acuerdo de la décima modificación presupuestaria para el 

ejercicio año 2020 área Municipal. 

 

Se levanta la sesión en nombre de Dios, siendo las 11:30 horas del día martes 24 de Marzo 

de 2020.  

 

 

 

 

 

 



ACUERDOS DE CONCEJO MUNICIPAL 

2016  -  2020 

260° Sesión Ordinaria 

Martes 24  de Marzo de 2020 
 

 

 Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
 

La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe 

Certifica la Aprobación de decima modificación presupuestaria para el ejercicio año 2020,  Área  

Municipal,  y la resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en 

uso de sus  funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en la 260|° Sesión 

ordinaria,  del día Martes 24 de marzo de 2020. 

Concejal  Jorquera,  vota sí. 

Concejal González,  vota sí. 

Concejal Quiroga, vota sí. 

Concejal Toledo, vota sí. 

Concejal Díaz, vota sí. 

Concejal Ramírez, vota sí. 

Alcalde, vota sí. 

Esta votación queda registrada como Decimo Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este Certificado Dirección de Administración y Finanzas, con copia al Administrador 

Municipal. 

En Sagrada Familia, a veinticinco días del mes de marzo  de  2020. 

   

 

 

 

    PATRICIO SALINAS CORNEJO 
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